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Aufbau des Tests

Der EMS besteht aus neun verschiedenen Untertests, die zu einem Gesamtwert verrechnet
werden. Die Tabelle 1 gibt einen Uberblick Uber den Testaufbau, die Aufgabenzahl und die
Dauer der einzelnen Untertests. Aufgabenbeispiele finden Sie im Anhang ab Seite 4.

Bezeichnung der Untertests Geprifte Fahigkeiten Zahl der Bearbei-
Aufgaben tungszeit
(in Minuten)
Muster zuordnen Differenzierte visuelle Wahrnehmung 24 (20)* 22
Medizinisch-naturwissenschaftliches Verstandnis fir medizinisch-natur- 24 (20)* 60
Grundverstéandnis wissenschaftliche Problemstellungen
Schlauchfiguren Raumliches Vorstellungsvermogen 24 (20)* 15
Quantitative und formale Probleme Quantitatives Problemldsen in 24 (20)* 60
medizinisch-naturwissenschaftlichen
Kontexten
Konzentriertes und sorgféltiges Arbeiten | Konzentrationsfahigkeit, 1200 Zeichen 8
Aufmerksamkeit
20 Punkte
MITTAGSPAUSE 60Minuten
Lernphase zu den Gedéachtnistests:
Figuren lernen 4
Fakten lernen 6
Textverstandnis Verstandnis und Interpretation medi- 24 (18)* 60
zinischer und naturwissensch. Texte
Reproduktionsphase Gedachtnistests:
Figuren lernen Behalten von figuralem Material 20 5
Fakten lernen Behalten von verbalem Material 20 7
Diagramme und Tabellen Interpretation von Diagrammen und 24 (20)* 60
Tabellen
Gesamttest 204 (178)* | 5 Std. 7 Min.

Tabelle 1: Struktur und Ablauf des EMS *Aufgabenzahl und in Klammern die Zahl der
gewerteten Aufgaben pro Untertest und flir den gesamten Test, da zusatzliche (nicht
gewertete) Einstreuaufgaben verwendet worden sind, Erlauterungen siehe Text

Beim EMS handelt es sich um eine Adaptation des deutschen Tests fur Medizinische
Studiengdnge (TMS). Die Struktur des TMS hat sich in Deutschland im Rahmen von 12
Testeinsatzen bewahrt (1986 zwei Testtermine und von 1987 bis 1996 je ein Termin pro
Jahr). Beim EMS der Schweiz sind Struktur und Testlange mit denen des deutschen TMS
identisch, um dort langjahrig erprobte Ablaufe und damit auch die Gite-Kennwerte nicht zu
verandern.
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Die Vorteile des EMS lassen sich folgendermassen zusammenfassen:

- Auswahl der Testanforderungen aus einer grosseren Menge moglicher Studienanfor-
derungen aufgrund einer Anforderungsanalyse;

- Wissenschaftliche Uberpriifung der Prognosekraft dieser Anforderungen fiir den
Studienerfolg, was die Zulassung nach der Eignung zum Studium erlaubt;

- Konstruktion der Aufgaben durch Experten UND anschliessende empirische
Uberprifung, dass die Aufgaben alle Giitekriterien erfillen, die gewiinschte
Fahigkeit tatsachlich messen und optimal ,,schwer* sind;

- Beachtung, dass fir die Beantwortung der Aufgaben kein spezielles fachliches
Vorwissen notwendig ist, sondern tatsachlich die ,,Studierfahigkeit* als aktuelle
Fahigkeit zur Wissensaneignung und Problemlésung gemessen wird. Dadurch ist der
Test auch wenig trainierbar, was sich positiv auf die Sozialvertraglichkeit auswirkt
(kein zusétzlicher Gewinn durch zusatzliche Trainingskurse nachgewiesen, wenn die
empfohlene Vorbereitung erfolgt);

- Okonomisches und genau kapazititsentsprechendes Zulassungsverfahren maglich,
die Rechtsfihigkeit des Verfahrens hat sich bei mehreren Uberpriifungen (auch
gerichtlich) bestatigt.

Wie wurden die Aufgaben entwickelt? Ausgangspunkt war eine differenzierte
Anforderungsanalyse des Medizinstudiums, an der zahlreiche Lehrbeauftragte und Experten
mitarbeiteten. Das Ziel war die Vorhersage des Studienerfolges, um ein faires und
wissenschaftlich begriindetes Zulassungsverfahren zu erhalten. Gemass diesen Anforde-
rungen wurden einzelne Aufgabengruppen (Untertests) konstruiert. Neun davon erfillten
alle notwendigen Anforderungen — das Resultat ist also bereits eine Auswahl bewé&hrter
Aufgabentypen aus mehreren moglichen Alternativen. Jedes Jahr wurden neue Aufgaben flr
die Untertests entwickelt und in mehreren Schritten Uberarbeitet. Auch an dieser
Aufgabenentwicklung nahmen zahlreiche Lehrbeauftragte und Experten teil. Die Aufgaben
muissen sehr hohe Qualitatsstandards erfillen, u.a. (1) missen sie jedes Jahr die
Studieneignung gleich zuverl&ssig messen, (2) muss das Schwierigkeitsspektrum aller
Aufgaben anndhernd vergleichbar sein, (3) darf kein spezielles Fachwissen vorausgesetzt
werden, um die Trainierbarkeit des Tests gering zu halten, (4) muss eine eindeutige richtige
Losung existieren.

Die Erprobung neuer Aufgaben fiir sechs der neun Untertests (siehe Tabelle 1) erfolgte in
Deutschland im Rahmen sogenannter ,Einstreuaufgaben®. Nur bei ausreichender
Bewédhrung wurden solche Aufgaben in nachfolgenden Testversionen fir die
Werteberechnung verwendet. Vier neue Aufgaben pro Untertest wurden in jeder Testform
probeweise mitbearbeitet — ihr Ergebnis wurde jedoch nicht gezahlt. Da in Deutschland acht
verschiedene Testformen bei jedem Durchfuhrungstermin zusammengestellt worden sind,
konnten jeweils 32 neue Aufgaben pro Untertest an ausreichend grossen Stichproben
erprobt werden. Maximal 20 davon wurden pro Jahr gebraucht — dieser Uberschuss war
nach Aussagen der Entwickler auch notwendig, da nicht alle Aufgaben die Kriterien
zufriedenstellend erfiillten. Es versteht sich, dass die Einstreuaufgaben nicht besonders
gekennzeichnet worden sind - jede Aufgabe des Tests konnte eine solche sein.

' Zum Trainingsaspekt siehe Bericht 6 des ZTD, sowie die Argumentationen unter

www.unifr.ch/ztd/ems
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1.1 Berechnung der Werte

Alle Untertests, ausser dem ,,Konzentrierten und sorgféltigen Arbeiten®, liefern eine Summe
(,Punkte) richtig geloster Aufgaben zwischen 0 und 20 bzw. 18 (bei ,, Textverstandnis®).
Summiert werden die gewerteten Aufgaben, nicht die Einstreuaufgaben.

Beim Test ,,Konzentriertes und sorgféltiges Arbeiten” miissen insgesamt 1200 Zeichen der
Reihe nach bearbeitet werden — 600 davon sind anzustreichen. Es kdnnen in der zur
Verfugung stehenden Zeit in der Regel nicht alle Zeichen bearbeitet werden. Die Position
des letzten angestrichenen Zeichens bestimmt, wie viele Zeichen als bearbeitet gewertet
werden. Alle Ubersehenen und falschlich angestrichenen Zeichen vor diesem letzten
bearbeiteten Zeichen zahlen als Fehler und diese werden von der Menge der insgesamt
angestrichenen Zeichen abgezogen. Die verbleibende Menge sind die ,,Richtigen”, die dann
in eine Skala zwischen O und 20 transformiert werden, um mit den anderen Tests
gleichgewichtig zum Punktwert addiert zu werden. Sechshundert Richtige wéren das
Maximum und entsprechen 20 Punkten.

Alle Punkte der Untertests werden zu einer Summe addiert (Punktwert, vgl. Abbildung 1).
Dieser Wert hat den Nachteil, dass er nicht zwischen Tests verschiedener Geburtsjahre
vergleichbar ist. Auch die Eichung verschiedener dquivalenter Sprachformen ist noch
notwendig (s.u.). Deshalb findet eine Standardisierung auf den Mittelwert und die
Standardabweichung der jeweiligen Testform statt. Dieser Testwert liegt zwischen 70 und
130 (der Mittelwert ist 100) und kann in einen Prozentrangwert umgerechnet werden.
Prozentrange lassen sich am einfachsten veranschaulichen indem angegeben wird: x Prozent
aller Teilnehmenden haben einen besseren oder schlechteren Testwert erreicht als die
entsprechende Person.

Untertest Punkte Nicht vergleichbar Vergleichbar zwischen
(Bereich) zwischen verschiedenen
Jahrgangen des Jahrgangen des EMS
EMS
Muster zuordnen 0 bis 20 M = Mittelwert
Med.-naturwiss. 0 bis 20 S = Standardabweichung

Grundverstandnis

bezogen auf die Kohorte

Schlauchfiguren 0 bis 20
Quant. und formale 0 bis 20 PUNKTwert TESTwert
Probleme

als Summe 100 + 10 « (PUNKTwert - M)/S
Konzentriertes und 0 bis 20 . ;
sorgféltiges Arbeiten O bis 178 70 bis 130

e | |
Textverstandnis 0 bis 18
Figuren lernen 0 bis 20 I
Fakten lernen 0 bis 20 Prozentrang
Diagramme und Tabellen 0 bis 20 0 bis 100
bezogen auf Verteilung zur
besseren Veranschaulichung

Abbildung 1: Punktwerte der einzelnen Untertests und ihre Zusammenfiihrung Uber den
Punktwert zum Testwert
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1.2 Beispielaufgaben fir die Untertests

Nachfolgend wird pro Untertest eine Beispielaufgabe dargestellt. So kénnen lediglich die
Prinzipien der Aufgabenstruktur verdeutlicht werden — die Aufgaben unterscheiden sich
innerhalb jedes Untertests beziiglich des Schwierigkeitsgrades und der Anforderung.

1.2.1 Untertest: Muster zuordnen

In diesem Untertest wird die Fahigkeit geprift, Ausschnitte in einem komplexen Bild
wiederzuerkennen. Dazu werden pro Aufgabe ein Muster und je funf Musterausschnitte (A)
bis (E) vorgegeben. Die Testteilnehmerin oder der Testteilnehmer soll herausfinden,
welcher dieser funf Musterausschnitte an irgendeiner beliebigen Stelle deckungsgleich und
vollstandig auf das Muster gelegt werden kann.

Ein Beispiel dazu:
Muster Musterausschnitte

(A) (8) (©) (D) e

In den meisten Aufgaben dieser Art heben sich die vier nicht deckungsgleichen
Musterausschnitte dadurch vom Muster ab, dass Details entweder hinzugefiigt oder
weggelassen sind. Zugleich stellt dieser Untertest Anforderungen an die Schnelligkeit der
Bearbeitung.

In durchschnittlich 55 Sekunden je Aufgabe muss die Testperson die richtige Ldsung
herausgefunden haben, dass beispielsweise in der obigen Aufgabe nur der Musterausschnitt
(A) deckungsgleich mit einem Teil des Musters ist, und zwar in dessen unterem Bereich,
etwa in der Mitte.

1.2.2 Untertest: Medizinisch-naturwissenschaftliches
Grundverstandnis

Hier wird das Verstandnis fur Fragen der Medizin und der Naturwissenschaften geprift. Der
Text konnte so in einem Lehrbuch stehen. Wichtig fiir das Verstandnis dieser Textpassage
ist, ob daraus bestimmte logische Schliisse gezogen werden konnen. Alle Fakten, die fur die
Beantwortung der Aufgabe notwendig sind, stehen im Text — spezielles medizinisches
Vorwissen ist nicht erforderlich. Dieses wichtige Prinzip findet sich bei allen Untertests und
ist verantwortlich fur die geringe Trainierbarkeit der Aufgabenldsung.

Im Kindesalter kann das Zentrum fir Sprache, Spracherwerb und Sprachverstéandnis noch in der
linken oder in der rechten Hélfte (Hemisphére) des Gehirns in einem umschriebenen
Hirnrindengebiet (sog. Sprachregion) angelegt werden. Spéatestens im zwdlften Lebensjahr sind die
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sprachlichen Fahigkeiten jedoch fest in einer der beiden Hemisphéaren verankert, und zwar bei den
Rechtshandern in der Regel links, bei den Linkshé&ndern in der Mehrzahl ebenfalls links, zum Teil
aber auch rechts; die korrespondierende Region der Gegenseite hat zu diesem Zeitpunkt bereits
andere Funktionen fest ibernommen. Welche der nachfolgenden Aussagen lasst bzw. lassen sich
aus diesen Informationen ableiten?

Bei irreversiblen Hirnrindenverletzungen im Bereich der sogenannten Sprachregion der linken
Hemisphare ...

l. kommt es bei erwachsenen Linkshdndern in der Regel zu keinen wesentlichen
Sprachstérungen.

Il. kommt es bei einem Vorschulkind in der Regel zu einer bleibenden Unféhigkeit, die
Muttersprache wieder zu erlernen.

M. ist bei zwanzigjahrigen Rechtshandern die Fahigkeit, eine Sprache zu erlernen, in der Regel
verloren gegangen.

(A) Nur Ausfall | ist zu erwarten.

(B) Nur Ausfall 1l ist zu erwarten.

© Nur Ausfall lll ist zu erwarten.

(D) Nur die Ausfélle I und Il sind zu erwarten.

(E) Nur die Ausfélle 1l und Il sind zu erwarten.

Bei diesem Aufgabentyp folgen nach der Schilderung des Sachverhalts in der Regel drei
oder funf Aussagen in Form von Behauptungen. Die Testperson muss sich dabei
entscheiden, ob sich die Aussagen aus den im Aufgabentext enthaltenen Informationen
ableiten lassen. Dazu sind keine speziellen Sachkenntnisse erforderlich. Die korrekte
Beurteilung der einzelnen Aussagen setzt das Verstehen des Sachverhalts voraus sowie die
Fahigkeit, Schlussfolgerungen aus den im Text enthaltenen Informationen zu ziehen.
Konkret l&sst sich die Aufgabe, unter Berlcksichtigung des unterstrichenen Textes,
folgendermassen losen:

l. Da bei der Mehrzahl der Linkshander die Sprachregion in der linken Hemisphare
liegt, miissen sie also mit einer Sprachstorung rechnen, weshalb Aussage | falsch ist.

I. Da es im Kindesalter noch offen ist, in welcher Halfte des Gehirns die Sprachregion
angelegt wird, besteht fur ein Vorschulkind immer noch die Mdoglichkeit, die
Muttersprache wieder zu erlernen. Die Sprachregion wird dann in der rechten Halfte
der Hemisphére angelegt. Somit ist Aussage Il ebenfalls falsch.

I1l.  Da spatestens im zwolften Lebensjahr die Sprachregion bei Rechtshéandern in der
Regel fest in der linken Halfte des Gehirns liegt, ist bei zwanzigjahrigen
Rechtshandern zu erwarten, dass sie die Fahigkeit, eine Sprache zu erlernen,
verloren haben. Die Aussage Ill ist darum richtig.

Nach dieser Analyse des Textes ist es offensichtlich, dass die Antwort (C) richtig ist.

1.2.3 Untertest: Schlauchfiguren

Die folgenden Aufgaben prifen das raumliche Vorstellungsvermdgen — eine Funktion, die
beispielsweise fir das Verstandnis von Rontgenbildern wichtig ist. Wahrend des Studiums
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werden zahlreiche eigentlich dreidimensional zu betrachtende Strukturen und Vorgénge in
zweidimensionalen Abbildungen vermittelt.

Jede Aufgabe besteht aus zwei Abbildungen eines durchsichtigen Wiurfels, in dem sich ein,
zwei oder drei Kabel befinden. Die erste Abbildung (links) zeigt stets die VVorderansicht des
Wirfels; auf dem rechten Bild daneben, in welchem derselbe Wurfel noch einmal abge-
bildet ist, soll die Testteilnehmerin oder der Testteilnehmer herausfinden, ob die Abbildung
die Ansicht von rechts (r), links (1), unten (u), oben (0) oder von hinten (h) zeigt.

17

(A) r

(B) |

(D) : o

(E) h

Hier sehen Sie den Wiirfel von vorne! Hier sehen Sie den Wiirfel von ? (hinten!)

1.2.4 Untertest: Quantitative und formale Probleme

Mit Hilfe dieses Untertests wird die Fahigkeit Uberpruft, im Rahmen medizinischer und
naturwissenschaftlicher Fragestellungen mit Zahlen, Grossen, Einheiten und Formeln
richtig umzugehen. Diese Anforderung dirfte fir mehrere Facher des Grundlagenstudiums
der Medizin bedeutsam sein.

Zum Beispiel:

Eine Broteinheit (BE) ist definiert als diejenige Nahrungsmenge in Gramm, die 12 Gramm
Kohlenhydrate enthalt. Bei der Verbrennung von 1 g Kohlenhydraten im Organismus werden 16
Kilojoule (kJ) an Energie frei. Ein Patient, der auf Diat gesetzt ist, soll pro Tag 4800 kJ zu sich
nehmen, ein Flnftel davon in Kohlehydraten.

Wie viele sind dies téaglich?

(A) 60 BE
() 25 BE
(C) 6 BE
(D) 5 BE
(E) 05 BE

Bei solchen Fragen werden die Kenntnisse der Mittelstufen-Mathematik, nicht jedoch
Lerninhalte vorausgesetzt. Der Patient soll ein Funftel von 4800 kJ in Kohlehydraten zu
sich nehmen, das sind also 960 kJ. Dividiert man diese Zahl durch 16, so erhédlt man die
Anzahl g Kohlehydrate, ndmlich 60 g, die es braucht, damit 960 kJ an Energie frei werden.
Umgerechnet in Broteinheiten mussen die 60 g Kohlehydrate noch einmal durch 12
dividiert werden und das gibt 5 BE. Somit ist bei dieser Frage die Antwort (D) richtig.
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1.2.5 Untertest: Konzentriertes und sorgfaltiges Arbeiten

Bei diesem Untertest soll die Fahigkeit, rasch, sorgféltig und konzentriert zu arbeiten,
gemessen werden. Dabei sollen méglichst alle b, die mit zwei Querstreichen versehen sind,
die entweder beide unten, beide oben oder je einer unten und oben angebracht sind, markiert
werden. Die Loésungsmenge ist ebenso wichtig wie die Fehlerfreiheit der Bearbeitung.
Dieser Test ist trainierbar — im Test-Info wird darauf hingewiesen, diesen Untertest vor der
Testabnahme mehrfach zu tben.

ol
1ol

b

Diese Buchstaben b mit zwei Querstrichen sind eingestreut unter b mit einem, drei oder vier
Querstrichen sowie unter g mit einem oder mehreren Querstrichen. Im folgenden Beispiel
waren also das 1., 4., 6., 8., 9. und 13. Zeichen zu markieren.

Dieser Test war bis 2003 trainingsabhangig. Wenn man ihn 40 oder im Extremfalle 80mal tibte, konnte man
alle Zeichen richtig bearbeiten. Dies entspricht nicht dem Konzept des Tests, das der Erfolg durch Training
derart bestimmt wird. Daher wird ab 2004 nur das Prinzip gleichgehalten: Dauer 8 Minuten und dass
bestimmte Zeichen nach einer Regel durchzustreichen sind. Die Zeichen und die Regel selbst sind vorher nicht
bekannt. Dadurch konnte der Einfluss solcher Lerneffekte praktisch ausgeschlossen werden — da
hochspezialisierten ,,Automatisierungen® nur unter Beibehaltung der gleichen Bedingungen wirken. Variiert
man die Zeichen und die Anforderungen, missen alle Personen quasi wieder ,,von Null* beginnen.

1.2.6 Untertest: Figuren lernen

Fur beide nachfolgende Gedachtnistests wird nach der Mittagspause das Material zum
Einpragen ausgeteilt. Vor der Abfrage des Gelernten wird der Untertest , Textverstandnis®
bearbeitet, damit liegt die Zeit des Behaltens der gelernten Inhalte Uber einer Stunde.
Gedachtnisleistungen sind wichtige VVoraussetzungen fur Studienerfolg.

Der Untertest ,,Figuren lernen“ prift, wie gut man sich Einzelheiten von Gegenstédnden
einpragen und merken kann.

Ein Beispiel:
Gezeigte Figur zum Einpragen Gezeigte Figur beim Abfragen

\e)
e

Die Testperson hat vier Minuten Zeit, um sich 20 solcher Figuren einschliesslich der Lage
der schwarzen Flachen einzuprdgen. Nach ca. einer Stunde muss sie angeben kdnnen,
welcher Teil der Abbildung geschwarzt war, und dies direkt auf dem Antwortbogen
eintragen. Die Losung ist naturlich C.
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1.2.7 Untertest: Fakten lernen

Analog dem Prinzip beim ,,Figuren lernen“ sollen hier Fakten eingepragt und behalten
werden, die ebenfalls nach der gleichen Zwischenzeit abgefragt werden. Dabei werden 15
Patienten vorgestellt, von denen jeweils der Name, die Altersgruppe, Beruf und Geschlecht,
ein weiteres Beschreibungsmerkmal (z.B. Familienstand) sowie die Diagnose erfahren wird.
Ein Beispiel fur eine derartige Fallbeschreibung ist:

Lemke, 30 Jahre, Dachdecker, ledig, Schadelbasisbruch

Eine Frage zum obigen Beispiel kénnte z.B. lauten:
Der Patient mit dem Schéadelbasisbruch ist von Beruf ...
(A) Installateur

(B) Lehrer

(© Dachdecker

(D) Handelsvertreter

(E) Physiker

1.2.8 Untertest: Textverstandnis

Mit Hilfe dieses Untertests wird die F&higkeit geprift, umfangreiches und komplexes
Textmaterial aufzunehmen und zu verarbeiten. Die Texte sind inhaltlich und
grammatikalisch anspruchsvoll — sie koénnen wunter Nutzung von Notizen und
Unterstreichungen erarbeitet werden. Die Abfrage erfolgt wiederum uber die Auswahl einer
richtigen oder falschen Aussage aus flinf vorgegebenen Aussagen. Diese Texte waren vor
allem beim Ubersetzen anspruchsvoll — zur Schwierigkeit gehéren nicht nur die Inhalte,
sondern auch die Satzstruktur.

Ein Beispiel:

Zu den Aufgaben der Schilddriise gehéren Bildung, Speicherung und Freisetzung der jodhaltigen
Hormone Trijodthyronin (T3) und Thyroxin (T,). In der Schilddriise befinden sich zahlreiche
Hohlrdume, Follikel genannt, deren Wande von einer Schicht sogenannter Epithelzellen gebildet
werden. Diese Follikel sind mit einer Substanz gefillt, in der die Hormone T3 und T, als inaktive
Speicherformen enthalten sind. Beim Menschen ist in den Follikeln so viel T; und T, gespeichert,
dass der Organismus damit fur etwa 10 Monate versorgt werden kann.

Das fur die Hormonbildung erforderliche Jod entstammt der Nahrung und wird von den Epithelzellen
als Jodid aus dem Blut aufgenommen. Die Jodidaufnahme erfolgt an der dusseren Zellmembran der
Epithelzellen durch eine sogenannte Jodpumpe. Diese wird durch ein Hormon aus der
Hirnanhangsdriise, das TSH, stimuliert und kann pharmakologisch durch die Gabe von Perchlorat
gehemmt werden. Ferner gibt es erbliche Schilddrisenerkrankungen, bei deren Vorliegen die
Jodpumpe nicht funktioniert.

Bei Gesunden wird das in die Epithelzellen aufgenommene Jodid im nachsten Schritt unter dem
Einfluss eines Enzyms in freies Jod umgewandelt und in die Follikel abgegeben. Die Aktivitat dieses
Enzyms kann ebenfalls pharmakologisch gehemmt werden.

Die letzten Schritte der Hormonbildung finden in den Follikeln, also ausserhalb der einzelnen
Epithelzellen, statt. In dort vorhandene sogenannte Tyrosin-Reste (des Thyreogdlobulins) wird
zunéchst ein Jodatom eingebaut. So entstehen Monojodtyrosin-Reste (MIT), von denen ein Teil
durch die Bindung je eines weiteren Jodatoms in Dijodtyrosin-Reste (DIT) umgewandelt wird. Durch
die Verknupfung von je zwei DIT-Resten entsteht schliesslich T,, wahrend aus der Verbindung je
eines MIT-Restes mit einem DIT-Rest T3 hervorgeht. T; und T, werden dann in den Follikeln gespei-
chert und bei Bedarf Uber die Epithelzellen ins Blut freigesetzt.
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Diese Freisetzung von Tz und T, ins Blut (Sekretion) wird Uber die Hirnanhangsdrise und den
Hypothalamus, einen Teil des Zwischenhirns, gesteuert: Das erwdhnte Hormon TSH stimuliert
ausser der Bildung auch die Sekretion von T; und T4 es ist hinsichtlich seiner eigenen
Sekretionsrate jedoch abhangig von der Stimulation durch das hypothalamische Hormon TRH. Die
TRH-Sekretion wiederum wird z.B. durch Kélte stimuliert, wahrend Warme hemmend wirken kann.
Neben diesen Ubergeordneten Steuerungsmechanismen existiert noch ein sogenannter Riickkoppe-
lungsmechanismus: Eine hohe Konzentration von Tz und T4 im Blut hemmt die TSH- und die TRH-
Sekretion, eine niedrige Konzentration stimuliert sie. Bei den an der Steuerung der
Schilddriisenhormon-Sekretion beteiligten Arealen von Hirnanhangsdrise und Hypothalamus
konnen krankheitsbedingte Stérungen auftreten, die zu einer Uber- oder Unterfunktion der
Schilddruse fuhren.

Eine der Hauptwirkungen von T3 und T, ist die Beeinflussung des Energieumsatzes durch eine
Steigerung des Sauerstoffverbrauchs in stoffwechselaktiven Organen. Entsprechend senkt eine zu
niedrige Konzentration der beiden Hormone im Blut (Hypothyreose) den Energieumsatz bzw. die
Stoffwechselaktivitdt unter den normalen Wert, wahrend bei einer zu hohen Konzentration
(Hyperthyreose) die Stoffwechselaktivitdt gesteigert wird. Die Hormone T3 und T, kénnen ebenso
wie TSH und TRH fur diagnostische und therapeutische Zwecke synthetisch hergestellt werden.

Auf einen solchen Text folgen Fragen, die sich ausschliesslich auf im Text vorhandene
Inhalte beziehen; eine Frage mit niedrigem Schwierigkeitsgrad ist zum Beispiel so
formuliert:

Welcher der folgenden Vorgdnge gehdrt nicht zu den im Text beschriebenen Schritten, die zur
Bildung von T; fihren?

(A) Transport von Jod aus den Epithelzellen in die Follikel
(B) Umwandlung von Jod in Jodid in den Follikeln

© Transport von Jodid aus dem Blut in die Epithelzellen
(D) Verknupfung von MIT- und DIT-Resten in den Follikeln

(E) Verkntpfung von Jod und Tyrosin-Resten in den Follikeln

Fur die Beantwortung dieser Frage ist das Verstandnis der im obigen Text unterstrichenen
Stellen wichtig (im Original sind selbstverstandlich keine Hervorhebungen). Der Text sagt
nichts Uber eine Umwandlung von Jod in Jodid in den Follikeln aus, und auch der
umgekehrte Prozess, die Umwandlung von Jodid in Jod, findet nicht in den Follikeln statt,
sondern in den Epithelzellen. Somit gehdrt der Vorgang (B) nicht zu den vom Text
beschriebenen Schritten, die zur Bildung von T; fuhren.

1.2.9 Untertest: Diagramme und Tabellen

Mit dieser Aufgabengruppe wird die F&higkeit geprift, Diagramme und Tabellen richtig zu
analysieren und zu interpretieren. In dieser Form werden wahrend des Studiums zahlreiche
Zusammenhange vermittelt. Eine Aufgabe dazu:

Die folgende Tabelle beschreibt die Zusammensetzung und den Energiegehalt von vier
verschiedenen Milcharten. Unter Energiegehalt der Milch verstehen wir dabei die Energiemenge,
gemessen in Kilojoule (kJ), welche 100 Gramm (g) Milch dem Organismus ihres Konsumenten
liefern kbnnen.
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Milchart Eiweiss Fett Milchzucker Salze Energiegehalt
menschliche Muttermilch 1,29 409 709 0,25¢g 294 kJ
Vollmilch 35¢9 35¢9 45¢ 0,759 273 kJ
Magermilch 3,39 0,59 45¢ 0,759 160 kJ
Buttermilch 3,09 0,59 3,09 0,559 110 kJ

Welche Aussage lasst sich aus den gegebenen Informationen nicht ableiten?

(A) Menschliche Muttermilch enthéalt mehr als doppelt soviel Milchzucker wie Buttermilch.

(B) Vollmilch enthélt im Vergleich zur menschlichen Muttermilch etwa die dreifache Menge an
Salzen und Eiweiss.

© Zur Aufnahme der gleichen Energiemenge muss ein Saugling fast dreimal soviel Buttermilch
wie Muttermilch trinken.

(D) Der Unterschied zwischen Magermilch und Vollmilch ist bei der Mehrzahl der aufgefihrten
Merkmale geringer als der Unterschied zwischen Magermilch und Buttermilch.

(B) Der Eiweissgehalt der Milch ist fir den Energiegehalt von entscheidender Bedeutung.

Wie bei den Untertests ,,Medizinisch-naturwissenschaftliches Grundverstandnis* und
»rextverstandnis® sind auch hier zur Loésung dieser Aufgabe keine speziellen natur-
wissenschaftlichen, medizinischen oder statistischen Kenntnisse erforderlich. Die richtige
Losung l&sst sich allein aus der jeweils graphisch oder tabellarisch dargebotenen
Information und dem zugehérigen Aufgabentext ableiten. Aus den angegebenen Werten ist
kein systematischer Zusammenhang zwischen Eiweiss- und Energiegehalt ableitbar, so dass
die Aussage (E) nicht abgeleitet werden kann.

Diese Beispielaufgaben aus den neun Untertests zeigen, dass es hier um Problemstellungen
geht, die auch aus einem Lehrbuch des Grundstudiums Medizin stammen konnten. In den
Aufgabenstellungen sind alle Informationen enthalten, die man zum L6sen benétigt. Das
Problem ist zun&chst zu erkennen, die Information genau zu analysieren und eine Ldsung zu
finden.
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